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МЕТОДИКА ОЦІНЮВАННЯ РИЗИКУ ТРАВМАТИЗМУ НА РОБОЧИХ МІСЦЯХ 

ПРАЦІВНИКІВ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

 

Оцінювання ризиків, пов’язаних із травмуванням працівників, створює потужну інформаційну базу для 

подальших управлінських дій із забезпечення безпеки праці. Особливої актуальності оцінювання ризику  

набуває для представників уразливих груп працівників. У статті запропоновано методику визначення ризику 

травмування працівників з інвалідністю, що враховує особливості робочого місця, трудового процесу та 

навколишнього виробничого середовища. 
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Постановка проблеми 

Сучасний підхід до забезпечення безпеки тру-

дової діяльності на робочих місцях працівників 

Україні має ґрунтуватися на використанні ризико-

орієнтованого підходу. Це зазначено у Концепції 

реформування системи управління охороною праці, 

ухваленої у 2018 р., а також стандарті ДСТУ ISO 

45001:2019 «Системи управління охороною здо-

ров’я та безпекою праці. Вимоги та настанови щодо 

застосування» (ISO 45001:2018, IDT). Такий підхід 

до проведення профілактичної роботи також узго-

джується з іншими міжнародними документами, 

зокрема з Директивою Ради № 89/391/ЄЕС від  

12 червня 1989 р. 

Для оцінювання ризиків використовуються  

різні технології. Стандарт ДСТУ EN IEC 31010:2022 

«Керування ризиками – методи оцінки ризиків» (EN 

IEC 31010:2019, IDT; IEC 31010:2019, IDT) містить 

значну номенклатуру методів, які обираються для 

оцінювання рівня небезпек, залежно від потреб ком-

паній. Важливими вимогами, що висуваються до 

методів оцінювання ризиків, є достатній рівень ін-

формативності, надійності результатів та можливос-

ті адаптації до умов, у яких методи використовува-

тимуться. Зокрема, це стосується оцінювання ризи-

ків травматизму на робочих місцях представників 

уразливих груп працівників, насамперед працівників 

похилого віку та працівників з інвалідністю. 

Висока актуальність проблеми оцінювання  

ризиків для працівників країн Європи обумовлена 

старінням населення та необхідністю адаптації  

робочих місць під функціональні особливості осіб 

похилого віку для забезпечення більшої тривалості 

їх професійної діяльності. Водночас для осіб з інва-

лідністю питання адаптації робочих місць під інди-

відуальні потреби також є важливим соціально-

економічним завданням з огляду на постійне зрос-

тання кількості людей з фізичними порушеннями, 

що викликані хронічними захворюваннями, іншими 

ушкодженнями здоров’я. 

В Україні у зв’язку з військовою агресією пи-

тання забезпечення трудової зайнятості осіб з інва-

лідністю та попередження зростання рівня виробни-

чого травматизму у процесі їх професійної діяльнос-

ті постає особливо гостро. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

В управлінні ризиками у сфері безпеки і гігієни 

праці найбільш важливим кроком є оцінка ризиків 

для здоров’я та безпеки на виробництві, яка спрямо-

вана на виявлення, оцінку та контроль професійних 

ризиків для покращення здоров’я та безпеки праців-

ників. Зазвичай процес оцінювання ризиків включає 

чотири етапи: визначення відомих або потенційних 

професійних небезпек та шкідливостей; визначення 

причин і наслідків кожної професійної шкідливості 

та небезпеки; оцінка ризику та забезпечення заходів 

захисту; запис важливих результатів і перегляд оці-

ночної інформації [1]. 

Наявні інструменти для оцінки ризиків у сфері 

безпеки, наприклад, аналіз режимів та наслідків 

відмов (FMEA), аналіз дерева відмов (FTA), метод 

«Краватка-метелик» та ін., переважно дозволяють 

виявити основні причини небезпечних подій і роз-

робити заходи щодо запобігання чи зменшення  

ризику. Складність розробки довгострокової оцінки 

ризику полягає в тому, що численні наслідки для 

здоров’я працівників від впливу факторів важко 

визначити, виміряти та співвіднести з небезпеками. 

До того ж неврахування індивідуальних особливос-

тей працівників може призвести до зростання ризи-

ків травмування [2]. 

Процес оцінки ризику відповідно до ISO 

31000:2018 «Risk management – Guidelines» перед-

бачає концепцію, згідно з якою спочатку оцінюють-
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ся наслідки, визначається ймовірність цих наслідків, 

а потім результати оцінювання поєднуються у єди-

ний показник. Саме невизначений характер як нас-

лідків, так і ймовірності обмежує оцінку ризику, а 

добуток двох невизначених змінних ще більше  

збільшує невизначеність результату. Автори дослі-

дження [3] припускають, що фахівцям, які оцінюють 

ризики у сфері охорони праці, складно зробити ці 

оцінки надійними, оскільки важко передбачити 

наслідки поточного впливу від дії виробничих фак-

торів для здоров’я працівників у майбутньому. А 

для окремих категорій працівників цей процес ще 

більш ускладнений. 

Складнощі в оцінюванні ризиків травмування 

на робочих місцях представників уразливих груп 

працівників обмежують розвиток професійної ін-

клюзії, тоді як сприяння працевлаштуванню осіб з 

інвалідністю стало ключовим пріоритетом для уря-

дів у всьому світі. Реалізації цього завдання має 

допомогти вирішення питань щодо оцінювання 

ризиків у сфері охорони праці на робочих місцях 

працівників уразливих груп. Водночас суттєвою 

перешкодою на шляху до створення інклюзивних 

робочих місць залишається відсутність розуміння 

серед представників бізнесу вимог до робочого міс-

ця з урахуванням особливостей станів осіб з інвалід-

ністю. Ця проблема особливо актуальна для малих і 

середніх підприємств, яким не вистачає спеціальних 

людських ресурсів для розвитку організаційної куль-

тури з підтримки процесів адаптації [4]. 

Публікацій, пов’язаних з оцінюванням ризиків 

на робочих місцях працівників з інвалідністю, порів-

няно мало. Для цих та інших уразливих груп праців-

ників здебільшого відсутня статистично достовірна 

інформація щодо травматизму, що обумовлює склад-

нощі із розробленням відповідної методології, яка б 

дозволяла враховувати індивідуальні особливості в 

оцінюванні ризиків для представників цих груп. 

У статті [5] запропоновано методику оцінки 

професійного ризику, яка враховує інвалідність, 

щоб допомогти роботодавцю та фахівцям з охорони 

праці приймати рішення із забезпечення безпеки 

працівників. Методика дає можливість визначити 

всі фактори ризику, які можуть бути остаточними 

причинами травми та/або професійного захворю-

вання, за допомогою попередньо визначених конт-

рольних списків та кількісної оцінки ризику на  

основі поєднання тяжкості та ймовірності настання 

фактора ризику. Водночас зазначається, що оціню-

вання ризику супроводжується високим ступенем 

невизначеності. Це можна пояснити складнощами в 

ідентифікуванні та аналізуванні всіх функціональ-

них особливостей працівника у поєднанні із умова-

ми праці. У процесі використання методики автора-

ми [5] зазначається, що важливу інформацію для 

найбільш точної оцінки тяжкості можливих наслід-

ків дії факторів ризику отримують на підставі статис-

тики нещасних випадків на виробництві та профе-

сійних захворювань, яка є наявною на досліджува-

ному виробництві або аналогічних виробництвах. 

Для визначення частоти настання можливих наслід-

ків використовується «Шкала оцінки тяжкості та 

ймовірності наслідків дії чинників ризику на орга-

нізм людини». Класифікація за ймовірністю здійс-

нюється після встановлення на основі статистики чи 

розрахунків інтервалів, через які події можуть від-

буватися (щодня, щотижня, щомісяця, щороку тощо). 

Потім ці інтервали перетворюються на ймовірності, 

виражені кількістю можливих подій на рік. По суті, 

ця методика оцінювання ризиків ґрунтується на 

загальних підходах розуміння ризику як поєднання 

ймовірності реалізації небезпеки та тяжкості наслід-

ків та недостатньо враховує індивідуальні стани 

працівників з інвалідністю. 

У статті [6] досліджується питання забезпечен-

ня безпеки уразливої групи працівників – працівни-

ків похилого віку. За оцінками експертів, у 2025 

році кількість працівників у віці від 50 до 64 років 

становитиме 35 %, що створює проблеми для еко-

номічної стійкості ЄС. Фактично, з одного боку, 

працівники похилого віку представляють для своїх 

компаній своєрідний ресурс-накопичувач професій-

ної та культурної спадщини. Але, з іншого боку, такі 

працівники також мають загалом нижчу адаптова-

ність до інновацій, брак навичок роботи з інформа-

ційними технологіями, меншу креативність, віднос-

ну втрату фізичної сили. Саме тому компанії дослі-

джують, як старіння робочої сили може вплинути на 

рівень безпеки праці та ефективність експлуатації 

обладнання. Тобто ці дослідження здебільшого зо-

середжені на наслідках старіння робочої сили для 

безпеки та продуктивності [6], і більшість дослідни-

ків визнає вразливість працівників похилого віку у 

контексті охорони праці та погоджується з необхід-

ністю прийняття нових рамок безпеки, які дозволять 

створити робоче середовище, сприятливе для літніх 

працівників [7]. 

Допомогти в цьому може підвищення рівня  

автоматизації виробничих процесів. Проте, незважа-

ючи на зростання рівня автоматизації виробництва, 

більшість виробничих ліній все ще вимагають знач-

ної людської взаємодії, зазвичай у формі ручних опе-

рацій. Завдяки цій взаємодії умови праці мають знач-

ний вплив на ефективність виробництва, показники 

безпеки та можливу кількість помилок. У статті [8] 

розглянуто методологію дослідження ризику у кон-

тексті безпеки через ефективність працівника при 

виконанні виробничих завдань. Оцінювання рівня 

продуктивності працівника та прогнозування помил-

кових дій можливо реалізувати за допомогою моди-

фікованої версії моделі Раша, де ймовірність певного 

результату моделюється як функція різниці між мож-
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ливостями людини та складністю об’єкта. Зазнача-

ється, що модель необхідно модифікувати, щоб вра-

хувати взаємодію між двома факторами: складністю 

завдання, що узагальнює всі вимоги до фізичного та 

розумового навантаження людини для виконання 

певного трудового завдання, та рівнем здатності пра-

цівника виконати завдання, що враховує навички, 

підготовку та досвід людини, якій доручено викону-

вати виробниче завдання, які являють собою синтез її 

фізичних і когнітивних здібностей, для перевірки 

того, чи відповідають вони вимогам завдання. 

Оцінка ризику є невід’ємною частиною будь-

якого процесу прийняття рішень, і тому важливо 

зменшити ступінь суб’єктивності експертів. Для цьо-

го у роботі [9] пропонується інструмент прогнозної 

оцінки ризику шляхом отримання надійних результа-

тів та підтримки подальших рішень фахівців з безпе-

ки праці. Інструмент базується на кількісній оцінці 

ризику і використовує теорію нечітких множин для 

мінімізації невизначеності в судженнях експертів, 

управління рівнем ризику та використання даних для 

прогнозування потенційного рівня ризику після 

впровадження заходів. Перевагою такого підходу є 

те, що з впровадженням теорії нечітких множин у 

процес оцінки ризику рівень суб’єктивності знижу-

ється до мінімуму. Але такий інструмент має певні 

обмеження у використання на практиці. 

Мета статті 

Метою статті є розробка методології оціню-

вання ризиків на робочих місцях працівників з інва-

лідністю, яка може бути використана для оцінюван-

ня рівня небезпеки на підприємствах, зокрема,  

малого та середнього бізнесу. 

Виклад основного матеріалу 

Проведений аналіз публікацій у напрямі оціню-

вання ризику для уразливих груп працівників пока-

зав, що має бути індивідуальний підхід, який дозво-

ляє враховувати як функціональний стан працівника з 

інвалідністю, так і особливості робочого місця та 

трудового процесу. Водночас важливо максимально 

автоматизувати процес оцінювання, щоб спростити 

процедуру для практичного застосування. Це сприя-

тиме підвищенню ефективності прийняття рішень 

щодо найму працівників з інвалідністю на підприємс-

тва, зокрема, малого та середнього бізнесу. 

Вхідними даними для оцінювання ризиків є  

інформація про функціональний стан працівника з 

інвалідністю. Вона надається медико-соціальною 

експертною комісію (МСЕК) за результатами об-

стеження стану здоров’я людини. В індивідуальній 

програмі реабілітації особи з інвалідністю зазна-

чаються наявні обмеження життєдіяльності та сту-

пінь їх вираженості, які можуть бути представлені  

матрицею рjЕ
 [10]: 

 

 jpрj kuЕ ,
 
, (1) 

 

де    uр – обмеження життєдіяльності особи з інвалід-

ністю р-го виду (обмеження до самообслуговування, 

пересування, орієнтації, спілкування, контролю за 

своєю поведінкою, трудової діяльності, навчання); 

kj – ступінь вираженості обмеження життє-

діяльності (І, ІІ чи ІІІ). 

Знаючи результати висновків МСЕК та задаю-

чи значення вагових коефіцієнтів залежно від сту-

пеня вираженості kj, отримуємо інтегральний рівень 

функціонального стану працівника з інвалідністю І: 
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. (2) 

 

Наступним кроком є врахування особливостей 

робочого місця, на яке планується працевлаштуван-

ня особи з інвалідністю, характеристик трудового 

процесу, а також навколишнього виробничого сере-

довища [11]. Ризик, пов’язаний із можливим трав-

муванням працівника, який має обмеження життє-

діяльності, визначається як: 
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, (3) 

 

де  rinput – значення показника, що характеризує  

величину індивідуального ризику травмування за 

галуззю, до якої належить суб’єкт господарювання; 

отримується за статистичними даними; 

wi – бальна оцінка і-го фактора, що характери-

зує робоче місце; 

pl – бальна оцінка l-го фактора, що характери-

зує особливості трудового процесу; 

sg – бальна оцінка g-го фактора, що характери-

зує навколишнє виробниче середовище; 

n, m, h – загальна кількість факторів, що врахо-

вувалися для оцінювання ризику, відповідно, для 

робочого місця, трудового процесу та навколишньо-

го виробничого середовища. 

Перелік факторів, що характеризують робоче 

місце працівника з інвалідністю та трудовий процес, 

формується компанією з використанням, наприклад, 

методу експертних оцінок. Виробниче середовище, 

що оточує робоче місце, також потрібно брати до 

уваги у контексті оцінювання рівня безпеки при 

пересуванні працівника з інвалідністю територією 

та виробничими приміщеннями. 

Важливим аспектом використання цієї методики  
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є те, що компанія має самостійно встановити гранич-

ний рівень ризику: 

 

itlimoutput RR 
 
, (4) 

 

де    Rlimit – граничний рівень ризику, при перевищен-

ні якого необхідно приймати рішення щодо викорис-

тання додаткових запобіжних дій зі зниження рівня 

ризику або неможливості надання такого робочого 

місця працівнику з обмеженнями життєдіяльності. 

При виборі цього показника компанія має вра-

ховувати свої цілі щодо досягнення необхідного 

рівня безпеки. Описаний підхід до оцінювання ри-

зику, реалізований у вигляді програмного продукту, 

дозволяє провести оцінювання ризику та прийняття 

відповідних управлінських дій щодо його оброблен-

ня у більш короткий час. 

Висновки 

Оцінювання ризиків є потужним інструментом 

забезпечення безпеки на робочих місцях, який доці-

льно застосовувати для вирішення завдань охорони 

праці у компаніях усіх розмірів та сфер діяльності. 

Існує багато методик щодо оцінювання рівня ризику, 

проте їх використання може бути обмеженим у разі 

необхідності врахування функціональних особливос-

тей окремих груп працівників, зокрема осіб з інвалід-

ністю, осіб похилого віку та ін. Водночас відсутність 

методики оцінювання ризиків травмування на робо-

чих місцях представників уразливих груп перешко-

джає їх трудовій зайнятості, адже роботодавці не 

зацікавлені у підвищенні рівня травматизму у компа-

ніях. На підприємствах малого та середнього бізнесу 

в умовах нестачі ресурсів для прийняття ефективних 

управлінських рішень з охорони праці це питання 

набуває ще більшої актуальності. Запропонована 

методика може бути використана для оцінювання 

ризику на робочих місцях осіб з інвалідністю. Вхід-

ною інформацією є висновки МСЕК щодо видів та 

ступенів вираженості обмежень життєдіяльності, а 

також значення індивідуального ризику за галуззю 

діяльності компанії. Аналіз робочого місця, яке пла-

нується для працевлаштування особи з інвалідністю, 

технологічного процесу та навколишнього виробни-

чого середовища здійснюється за переліком факторів, 

сформованим компанією з урахуванням її внутріш-

нього та зовнішнього контексту. Отже, описана мето-

дика дозволяє всебічно оцінити рівень небезпеки на 

робочому місці працівника з урахуванням особливос-

тей його функціонального стану, що сприятиме під-

вищенню рівня безпеки праці та професійної інтегра-

ції осіб з інвалідністю. 
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A METHODOLOGY FOR ASSESSING THE RISK OF INJURY AT THE WORKPLACE 

OF EMPLOYEES WITH DISABILITIES 

K. Danova, V. Malysheva, L. Kolybelnikova
 

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

The modern approach to ensuring the occupational safety of workers in Ukraine should rely on a risk-oriented 

approach. Essential requirements for risk assessment methods are a sufficient level of informativeness, reliability of 

results, and the ability to adapt them to the conditions in which the methods will apply. In particular, it concerns the 

assessment of injury risks at workplaces of representatives of vulnerable groups of workers—primarily elderly 

workers and workers with disabilities. Difficulties in assessing workplace injury risks for vulnerable groups of 

workers limit the development of occupational inclusion at a time when promoting the employment of people with 

disabilities has become a key priority for governments around the world. The article aims to develop a methodology 

for assessing risks at the workplaces of employees with disabilities one can use to evaluate the level of risk at  

enterprises, particularly in small and medium-sized businesses. When determining the injury risks to employees of 

vulnerable groups, one should account for both the individual characteristics of the employee and the characteristics 

of the workplace and work process. The input information is the conclusions of the medical experts regarding the 

types and degrees of impact of life restrictions, as well as the value of individual risk according to the company’s 

field of activity. The analysis of the workplace, planned for the employment of a person with a disability, of the  

technological process, and the surrounding working environment follows the factors the company forms based on 

their internal and external context. Comparing the result with the limit value of the risk is necessary to decide on the 

possibility of performing work tasks by the employee and the need to take additional safety measures. When  

choosing a risk threshold against which to compare the assessment result, the company must consider its goals for 

achieving the required level of safety. Thus, this technique allows one to carry out a comprehensive assessment of 

the level of risk at the disabled employee’s workplace, which will contribute to increasing the level of occupational 

safety and professional integration of persons with disabilities. 

Keywords: risk, disability, workplace, labour process, injuries. 
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